## 纪录片镜头下中国 40 载变化

11

想了解一个陌生的国度,有很多种方法。相比亲自前往,人们今天更愿意打开电脑,查阅绝对可靠的史料,然后心满意足,然后信以为真。四十多年前,曾经有一部关于真实中国的纪录片,它出自当时著名的意大利电影导演举开朗基罗·安东尼奥尼之手。这部片子的名字,叫《中国》。而《从〈中国〉到中国》的第一集也就从寻找《中国》开始……





₹7 ± 5 ±

《从〈中国〉到中国》

总导演:朱允

寻访人: 老高 斯坦尼斯拉斯 大卫·斯特恩 牛山彻也

类型: 纪录片 制片国家/地区:中国

语言: 普通话 英语 法语 意大利语 日语

首播: 2019-03-16

**生数.5** 

单集片长: 50 分钟

内容简介:

上世纪七十年代,在中国还没有全面开放之时,来自意大利、法国、美国和日本的四位纪录片大师不约而同地来到中国,用镜头记录下了中国和中国人生活的方方面面,留下了四部轰动世界的纪录影像——《中国》(意大利)、《愚公移山》(法国)、《从毛泽东到莫扎特》(美国)、《上海新风》(日本)。这些影像,不仅让世界第一次大范围了解中国,也为中国人回顾历史、回忆父辈祖辈,留下了宝贵的财富。四十年过去了,中国发生了哪些变化?影像中出现过的那些普通人,还能否寻觅?

这是一部五集纪录片,一年的时间,记录下了四位寻访人的探索中国历程,在新、旧画面之间的切换自然流露出岁月的力量,巨大的变迁,就在这看似不经意的巧妙变换中,让人感慨、深思。









从片名可以看出,第一个"中国"取自安东尼奥尼所拍摄影片的片名,其背后映射的实际上是被那一代纪录片所封存的关于中国的媒介记忆。纪录片用影像镜照着社会,凝固着历史,贮存着国家记忆、集体记忆和个人记忆,并且能够在时间的长河里延宕、增殖、繁衍。

本片中,前后跨越 40 年的影像被以一种共时性的方式 并置在一起,瞬间形成巨大的结构张力,清晰、直观地呈现 出中国社会的巨大变迁。同一处地点,低矮的土房变为高耸 的大厦;同一个家庭,襁褓的婴儿成为成熟的中年。无需再 多言语,这些影像自然地完成了一场关于时间的叙事,观众 也在这种前后对比中体察中国的"变与不变"。借助曾经的 影像脉络,《从〈中国〉到中国》对人们的媒介记忆进行了 激活和重启,并刷新成为新的公共记忆。

与安东尼奥尼相同的是,这部纪录片也采取了第一人称的叙事方式,以"我"的视角和口吻向"你"讲述关于中国的故事。导演有意摒弃了上帝视角和官方话语,没有将镜头对准当代中国的"伟大成就"或"重大事件",而是"闯进"了中国百姓的日常生活,探访了一个个普通的社区、农村、工厂、集市和幼儿园。

片中所呈现的一组组未经安排的采访、未经修饰的镜头,把关于中国的宏大命题和抽象概念具体化了,成为一个个普通的、身边的、随机的故事。与此同时,导演自身的情感、态度、思考不再被遮蔽,而以一种外化的方式表现了出来。全片通过手持摄影、中近景镜头、互文式旁白等手法,强化了"作者"的存在,显示出明确的主体介入。在片中,导演不再是一个客观的报道者,而是一个问题的提出者、答案的寻找者、意义的阐释者,他们不停验证着存留在影像记忆里的中国,不断追问着"真实的中国藏在哪里"?也不时叩问着自己的内心。因此,观众能够从这部作品中看到的,不仅仅是"外部的真实",更能感受到纪录片作者所流露出的"内心真实"。

与安东尼奥尼不同的是,这部纪录片不再出自一个"旁观者"甚至"窥视者"之手,导演们不再像安东尼奥尼那样需要通过"越界"才能拍到自己想要的东西,他们可以自如地从幕后走到台前,与记录对象直接进行交流。对 40 年前的记录者而言,"中国"更像是一个想象中的符号空间;而对今天的记录者而言,中国则是一个可以亲身探寻、切身对话的实地空间。

如果说 40 年前的《中国》只能通过观察和揣测来理解中国,《从〈中国〉到中国》则完全是通过对话和交流来理解中国。对话,是弥合异质文化和意识形态的基本方式。全片始终奉行拍摄主体与拍摄对象对话的叙事模式,他们之间不再是"看"与"被看"的关系,而是平等交流的关系。这种完成拍摄的方式本身,也足以说明今日中国的变化。在对话中,不少参与当年影片拍摄的老人回忆起许多不为人知的细节,甚至能够帮助人们消除不少历史的误会。老高握住老人的手不禁感叹,中国真的变了,"那是一种温暖,也是一种信任"。

纪录片作为历史和现实的镜像,在记录当下社会、塑造国家形象、增进跨文化交流等方面发挥着不可替代的作用。40 年前,来自西方的纪录片导演通过纪实影像来观察和理解中国,打磨出一面"他者之镜";40 年后,同样来自西方的纪录片导演,对这些影像进行了寻找和延续,可谓"以镜照镜"。在这些影像的观照下,新时代中国的样貌逐渐清晰起来。 (文/朱传欣 来源:中国新闻出版广电报)







